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Vorlesung ,Regelungstechnik* Ubungsblatt 14
Ubungsaufgabe 14.1  (Priifung WS 2001/2002) :

Gegeben sei ein nichtlineares System mit der Ausgangsgrofe y(t) und der EingangsgréRe u(t), das durch die Diffe-
rentialgleichung
y(t)—4y(®) - y*(t) = 4u(t)

beschrieben wird.

a) Erstellen Sie ein Strukturbild dieses nichtlinearen Systems.
b) Geben Sie den Wert yg der AusgangsgréRe im Betriebspunkt (d.h. im stationdren Zustand) an, wenn fiir die
: Eingangsgréle

u(t) = ug = 1 = const

gilt.
c) Linearisieren Sie das Strukturbild aus Teilaufgabe a) um den Betriebspunkt (ys,us) und geben Sie ein még-
lichst einfaches Strukturbild des linearisierten Systems an.

Ubungsaufgabe 14.2 (Pritfung WS 2001/2002)

Gegeben sei der nachfolgende Regelkreis

Z
w e u i y
| Fr(S) —>1 Fi(s) | F(s) >
mit den Streckenibertragungsfunktionen
K ' 1
F.(s)= und Filsi=
(6= 2(6)=1

Als Regler wird ein P-Regler mit der Ubertragungsfunktion
FR(S)= Kr
eingesetzt.

a) Dimensionieren den P-Regler so, daR sich eine Phasenreserve von (g = 45° fir den Regelkreis ergibt.

Hinweis: tan45°=1.

b) Ist diese Wahl der Phasenreserve fiir gutes Filhrungsverhalten geeignet? Begriinden Sie lhre Antwort.
c) Bestimmen Sie die bleibende Regeldifferenz e, im Fiihrungs- und im Stérverhalten. Legen Sie als Systeman-

regung jeweils einen Einheitssprung zugrunde.
Hinweis: Falls Sie Teilaufgabe a) nicht gelést haben, verwenden Sie fiir die Rechnung die allgemeine

Regleriibertragungsfunktion Fg(s) = Kr. :
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Ubungsaufgabe 14.3 (Prafung WS 2001/2002)

Gegeben sei die nachfolgende Regelstrecke

Ny

> F,(s) F.(s)

mit den Streckenibertragungsfunktionen

1-T 1
. F,(S) i s und F2(5)= g '

1+Ts
wobei T > 0 gilt.

a) Welche Voraussetzung muR erfiillt sein, damit eine StérgréRenaufschaltung maéglich wird?

b) Erweitern Sie die obige Regelstrecke um eine StérgréRenaufschaltung mit allgemeinem Steuerglied Faz(s) und

um eine Regelung der Ausgangsgrélie y mit P-Regler.

c) Wie muB das Steuerglied Faz(s) der StérgréRenaufschaltung fiir exakte Stérkompensation gewéhlt werden? Ist
die so bestimmte StérgréRenaufschaltung praktisch einsetzbar? Begriinden Sie lhre Antwort.

d) Wie muB das Steuerglied Faz(s) der StérgréRenaufschaltung fur stationdre Stérkompensation gewahit wer-

den?

. e) Bestimmen Sie die Fihrungsiibertragungsfunktion des Regelkreises mit P-Regler und geben Sie an, fur wel-
che Reglerverstarkung Kgr > 0 die Regelung stabil ist.
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